2020 年 12 月 23 日 / 星期三 本版编辑 / 胥柳曼 视觉设计 / 竹建英

# 最 此比 两 仼 提

## 禁渔期捉蛸蜞也违法

保护长江流域上海警方出重拳: 打掉两个犯罪团伙,放生1800余公斤

▲现场缴获 非法捕捞的蛸蜞

蛸蜞是滩涂湿地上的一种底栖生 物,属淡水蟹,因大螯肉质鲜美,常被当作 下酒菜,在长三角地区颇有市场。作为候鸟的 食物和生态链中的分解者, 蛸蜞在禁渔期内 同样禁止捕捞。记者今天上午从上海警方获 悉,两个在本市滩涂上抓捕蛸蜞再通过"水陆 联运"方式销往浙江的非法捕捞犯罪团伙,近 日被警方捣毁.8 名犯罪嫌疑人落网。先后缴 获的1800余公斤蛸蜞,已被全部放归大自然。

#### 利用潮汐捕捞

今年以来,上海长江干流水域及长江口 自然保护区开始全面禁捕。12月16日,上海 市公安局边防和港航公安分局在工作中获 悉,有不法分子在浦东新区通源东路大治河

水域附近滩涂非法捕捞蛸蜞。民警当即赶往 现场, 却未发现不法分子踪迹。经进一步调 查,警方发现这伙非法捕捞人员临时居住地 在浦东新区老港镇一村庄内, 于是组织警力 前往老港镇搜寻。当晚9时许,警方在一饭店 门口发现了犯罪嫌疑人车辆。

由于捕捞蛸蜞要根据潮汐变化进行,时 值冬季,退潮时间在午夜12时或凌晨5时左 右,退潮和涨潮间的2小时就是犯罪嫌疑人 的捕捞时间。民警据此判断嫌疑人有可能从 饭店直接出发去大治河非法捕捞, 于是兵分 两路,一路负责追踪犯罪嫌疑人,一路回到大 治河附近守候伏击。17日清晨4时30分,3

名犯罪嫌疑人果然再次现身。民警在通源东 路两港公路附近将3名犯罪嫌疑人当场截 获,在车辆后备箱内发现刚刚非法捕捞的蛸 蜞 400 多公斤。到案后,3 名嫌疑人王某、邹 某、李某如实供述:3人在退潮时先在大治河 滩涂上拉好网,并放置近1000只"蛸蜞缸 (自制的用于抓蛸蜞的工具)。待涨潮又退潮 后,再到滩涂上收获非法捕捞物。初步查明,3 名犯罪嫌疑人一直从事水产品销售, 根据不 同时节向浙江的下家提供水产品,基本都是 非法捕捞获得的渔获物。此前,他们以此方法 已连续 5 次非法捕捞蛸蜞达 750 余公斤

这已是上海警方近期查获的第二个非法 捕捞团伙。11月19日晚,边防和港航公安经过 排摸侦查,在洋山东海大桥道口将一辆涉嫌非 法捕捞的依维柯厢式货车拦截, 当场查获蛸蜞 近500公斤,抓获犯罪嫌疑人王某、刘某、汤某。 经循线追踪,12月11日,警方先后在安徽省六 安市和本市大叶公路将团伙中主要负责捕捞 蛸蜞的犯罪嫌疑人余某等二人抓获。

#### 已破案280余起

"长江十年禁渔"是以习近平同志为核心

的党中央作出的重大决策。昨天,国务院还召 开了长江禁捕退捕工作推进电视电话会议。

市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官 告诉记者,近日打掉的这两个非法捕捞蛸蜞犯 罪团伙,都有着"捕、运、销"的明确分工。第一 个案例中王某作为组织者,不仅负责组织捕 捞,还负责和浙江的买家联系卖货,邹某、李某 则专门研究如何捕捞到更大量的蛸蜞等其他 渔获物。第二个案例中,余某等人专门负责在 九段沙湿地保护区滩涂上捕捞蛸蜞,由刘某驾 驶摩托艇通过水路将蛸蜞运到洋山约定的交 货点,再由王某和汤某将蛸蜞搬运至货车上, 两人负责陆路运输并售卖,最终目的地是浙江 慈溪。目前,涉案的8名犯罪嫌疑人均已被采 取刑事强制措施,案件正进一步侦办中。

6月以来,上海警方组织开展了打击长江 上海段非法捕捞犯罪专项行动,以"零容忍' 态度严厉打击非法捕捞、运输、经营长江水生 野生动物及其产品的违法犯罪行为,坚决斩 断非法捕捞、运输、经营的产业链。截至目前, 已侦破非法捕捞、运输、交易长江水生野生动 物等案件280余起,查处违法犯罪嫌疑人470 首席记者 潘高峰 余人。

## 沪民警钱海军当选全国公安档

他破案 3100 余起、 抓获3万余嫌疑人,他用 生命立起忠诚丰碑

从警28年,他将法治理念融入城 市平安建设,努力让人民群众在每一 起案件中感受到公平正义……前晚, 第四期全国"公安楷模"发布活动在京 举行,上海市公安局刑侦总队原副总 队长钱海军当选"公安楷模"。

#### 始终战斗在刑侦一线

1992年参加工作以来,钱海军始终 战斗在刑侦一线,用生命与热血守护城 市平安和谐、人民安居乐业。作为扫黑除 恶的"先行者",他探索打击"套路贷"犯 罪的"上海模式",并通过完善"警情分析 机制"和推动"反有组织犯罪"立法,从源 头筑牢防黑恶堤坝:在跨境执法合作领 域,他探索出执法合作的新方法、新路 径,破获中英跨国绑架案等一系列大案 要案;他对民警严管厚爱,带出了一支忠 诚、干净、担当的高素质刑侦铁军。据统 计,钱海军累计指挥、参与、指导侦破各 类刑事案件3100余起, 抓获3万余名犯 罪嫌疑人,不愧为人民城市的"守护者"。

#### 工作中牺牲年仅50岁

2020年5月10日,钱海军在召集扫

黑除恶专案研究会时突发疾病, 牺牲 在了工作岗位上,光辉而短暂的生命 定格在了50岁。2020年9月,中共中央、 国务院、中央军委授予钱海军同志"全 国优秀共产党员"和"全国抗击新冠肺 炎疫情先进个人"称号。11月,钱海军 当选2020年第七届上海"平安英雄"。

钱海军战功赫赫, 却从未和家人 提起。活动现场,钱海军的女儿钱歆妤 代替父亲接受"公安楷模"的荣誉。她 告诉记者,父亲从不在家中聊他的工 作内容, 但母亲和自己也清楚他工作 的保密性和危险性。"您以前总担心我 不好好吃饭,我现在会自己煮饭了,我 会照顾好自己,也照顾好妈妈和奶奶。 我们都会继承您的遗志,坚定自己的

信念,努力生活下去!"当钱歆妤说出 这句话时,现场观众无不潜然泪下。

本次活动特别设置"致敬英雄"板 块, 向所有为维护国家安全、社会稳 定、人民利益而献出宝贵生命的公安民 警、辅警致敬。"公安楷模"钱海军用血 肉铸就金色盾牌,用生命立起忠诚丰碑。 上海公安机关表示,将在警营内外广泛 掀起学习宣传钱海军同志先进事迹的高 潮,大力弘扬公安英模精神,激励引导公 安民警、辅警不忘初心、拼搏奉献,以更 强烈的政治担当、使命担当、责任担 当,全力做好维护国家安全和社会稳 定工作,为护航城市经济发展、保障人 民安居乐业不断做出更大贡献。

特约通讯员 忻文珂 记者 潘高峰

#### 本报讯 (记者 夏韵)今年10月1日 起,《上海市关于进一步加强塑料污染治 理的实施方案》正式实施, 其中明确,"到 2020年底,全市范围餐饮行业禁止使用不可

降解一次性塑料吸管。"最新"限塑令"出台两个 多月,记者发现,沪上仍有不少餐饮店铺为消费者提 供塑料吸管,日塑料吸管还是"唯一洗择"。

昨天下午,记者来到 COCO 奶茶瞿溪路店,该 门店现提供大吸管和小吸管两种吸管。其中,大吸 管是白色纸制包装,对应的是环保纸吸管,而小吸 管使用的是透明塑料包装, 里面为一次性塑料吸 管。在摆放吸管的容器上,写着"鼓励环保减塑,不 主动提供一次性用品,提醒您自行取用。"据观察, 店员不主动向打包的消费者提供吸管, 但会提醒 消费者自行取用吸管。

但仍有商家没有自觉做到"减塑"、"禁塑"。昨 天上午,记者在85度C面包房吴江路门店看到, 该店的结账台边放置着大量一次性塑料吸管,而 目取吸管处也没有相关"减塑"提醒。

在一些小餐饮店,店内使用的依旧是一次性塑 料吸管。有市民告诉记者,每天早高峰期间,瞿溪路 近打浦路的一排早餐店, 消费者购买豆花和豆浆, 现在商家提供的仍是细长的塑料吸管。还有市民爆 料, 打浦路上的一家馄饨店, 附近居民购买店内的 八宝粥和小米粥后,商家提供的也是塑料吸管。

不少市民呼吁,"限塑令"出台后,有关部门应 加强日常管理和监督检查,严格落实相关禁止、限 制使用塑料制品政策,倡导大众减少使用,让绿色 环保理念深入人心。

上海同盛投资(集团)有限公司是由上海市人民政府 批准成立的国有独资有限公司,隶属于上海市国有资产监 督管理委员会,成立于2002年3月,主要从事洋山深水港 区工程建设及综合开发经营等。

近期, 我公司发现有不法分子冒用我公司的名义. 利 用"同盛创投APP"开展理财经营、已对我公司权益造成重 大损害。因此, 我公司做出郑重声明如下:

- 自成立以来, 我公司严格按照工商部门批准的经 营范围开展各类经营活动,从未涉及理财相关的任何业 务,今后也不会从事上述业务;
- 2、我公司从未开发、设置、运营任何理财APP,任何 人声称"同盛创投APP"或其他任何理财APP为我公司开 发、运营,均涉嫌冒用我公司名义实施诈骗;
  - 3、相关人士一旦发现上当受骗,应及时向公安机关报案。 请广大投资者明鉴。

上海同盛投资(集团)有限公司 2020年12月23日

普陀民警火眼金睛抓住潜逃18年的嫌疑人

### 多看了一眼只因似曾相识

本报讯 (通讯员 宋严 记者 江跃中) 因为在小区门口的擦身而过,那一眼对 视, 便确定对方就是那个逃了18年的 人……近日,普陀公安分局民警在日常 工作中, 发现一名已潜逃 18 年的在逃 人员,经过排摸,果断出击,成功将犯罪

12月15日中午,普陀公安分局甘 泉路派出所民警高一凡在黄陵路某小区

门口,迎面偶遇一似曾相识的"陌生人" 擦身而过之后, 他又回头看着这名男子 进入了该小区……为什么会对这个"陌 '多看一眼? 会不会是一名在洮人 员?带着疑问,高一凡回派出所立即翻看 近几年的工作记录,果然找到了一张与 该男子特征极其相似的照片。他很有可 能是甘肃兰州警方追查多年的在逃人员 陈某。为解开疑惑,高一凡立即和同事朱

耀俊赶到男子最后进入的小区。经过5 个小时走访排摸, 高一凡和朱耀俊确定 "陌生人"就是陈某,并掌握其活动轨迹。 当晚7时许,民警在西乡路某市场内,将 已港洮 18 年之久的陈某抓获。

2002年4月,犯罪嫌疑人陈某因涉 嫌一起故意伤害致死案件,被甘肃兰州 警方上网追逃。据陈某交代,其为逃避公 安机关追查, 作案后随即潜洮至上海躲 藏。18年来,陈某隐姓埋名,一直以打零 工为生。直到近几年,生活才趋于稳定。 "我经常会梦见自己被警察抓到,没想到 这一天终于来了。"陈某感叹道。目前,陈 某已移交兰州警方处理。